

大陸黃金周出遊火爆 台旅業「吃白果」

業界批賴當局禁令斷財路 盼兩岸盡快恢復旅遊往來

今年中秋喜逢國慶，形成8天「超級黃金周」，大陸居民旅遊需求集中釋放，出遊熱情高漲，大陸出入境人次創下新高。根據國家移民管理局預測，假期日均出入境旅客量突破200萬人次，較往年顯著增長。香港特區政府預計「超級黃金周」會有154萬人次大陸旅客訪港，按年上升約11%。

這令台灣地區旅遊業者艷羨不已，直呼「這份含金量超高的『大蛋糕』，台灣又是看得到卻吃不到」。台業界表示，民進黨當局為了一黨之私，把政治凌駕於經濟之上，設置各種障礙，阻礙兩岸旅遊交流，拒不解除「禁團令」，讓島內旅遊業者苦不堪言，也加劇了台灣觀光產業的困境。民進黨當局只有撤除對兩岸人員往來交流合作設置的種種限制，兩岸旅遊才能恢復正常，旅遊、住宿、航運等行業才能從中獲利。



掃一掃有片睇

大公報記者 蘇榕蓉報導

中秋、國慶「雙節效應」引發新一輪旅遊熱潮，大陸長線遊與出境遊訂單井噴。綜合平台數據顯示，國慶期間中國大陸遊客機票預訂覆蓋全球600多個城市，包括俄羅斯、摩爾曼斯克、美國布法羅、德國紐倫堡等地。「攜程」預測，今年黃金周期間，俄羅斯有望成為最受中國大陸遊客歡迎的長線出境目的地之一。出入境遊持續上升透露出，中國旅遊市場與全球的連接正在重新加強，也為全球旅遊業復甦注入強勁動能。

墾丁民宿訂房率不到四成

大陸民眾的出遊熱潮對於台灣旅遊業者原本是龐大的商機，但民進黨當局奉行「台獨」路線，破壞兩岸關係，阻礙兩岸旅遊往來。墾丁民宿業者林女士向大公報記者表示，「陸客趁長假大舉出遊，照理應是海內外旅遊業者大賺陸客財的絕好商機。但是我們今年中秋連假訂房率連四成都不到，主要是因為大陸遊客不來了。」在剛剛過去的暑期旅遊旺季，墾丁住宿率平日也不到三成。林女士表示，唯有恢復陸客赴台遊，才能拯救墾丁的旅業。

墾丁環島包車遊公司相關負責人胡女士表示，她的家族公司在最高峰時曾擁有七人座和九人座的自由租小巴86輛，一個月可以保持25天左右的出車率，業務八成以上是來自大陸遊客。但自從大陸遊客自由行人數歸零後，她先後低價拍賣拋售26輛和40輛租賃車，台當局的「新南向」政策根本無法彌補大陸遊客的缺口。今年整個夏天幾乎沒有客人上門，這次島內中秋觀光人潮也不如預期。胡女士說，沒有大陸遊客，台灣地區旅遊業一年損失可能達上千億元（新台幣，下同）。

台灣中華優質旅遊發展協會理事長李奇岳指出，以前兩岸關係穩定時，在大陸「十一」長假期間，台灣旅遊業者

都要早早訂好遊覽車和酒店房間，那是台灣遊覽車業和餐飲業最風光的的日子，但現在沒有了陸客，島內旅行社「該倒的倒、該賣的賣」，真是不勝唏噓。台灣業界都期盼民進黨當局盡快解除「禁團令」，恢復兩岸旅遊往來正常化。

失去陸客市場，台灣旅遊業受重創。台當局交通事務主管部門已下調今年來台旅客預估人數至900萬人次，「千萬境外觀光客」目標連續兩年無法實現。而且由於大陸遊客急速減少，去年台灣旅遊業收支逆差約為6922億元。

台中旅遊業者柳先生表示，大陸是世界最大的旅遊消費市場之一，也是世界上最大的遊客來源市場之一，台當局應尊重並順應民意，放下「抗中牌」，盡快恢復陸客赴台遊和解除「台旅行社不能組團赴大陸」的禁令。這不只是向大陸遞出橄欖枝，更是搶救台灣的旅遊市場，為經濟注入活水。

大陸積極推動兩岸旅遊正常化

另據新華社報道，相較於台灣方面阻礙兩岸旅遊恢復正常化，大陸方面持續為包括旅遊在內的兩岸人員往來正常化積極努力、創造條件，今年1月宣布將恢復上海、福建居民赴台團隊遊，受到台灣旅遊業界和民眾普遍歡迎，但台當局卻以各種藉口阻撓至今。

在全台旅遊業中，金門旅遊呈現難得的亮點。去年，大陸先後恢復福建省居民赴馬祖、金門旅遊。這個「十一」假期，當地後浦小鎮、沙美老街等熱門景區迎來一批又一批大陸遊客。《金門日報》刊文表示，「小三通」往來旅客持續穩定增長，截至今年7月底累計已突破百萬人次，隨着大陸「十一」長假的來到，可望延續暑期旅遊熱潮。

緊縮。多家零件生產商在接受傳媒採訪時表示，目前企業面臨匯率變動、關稅影響等多重因素衝擊，而且反應時間很短，再加之當局支持力度不足，使得企業處境艱難。

對於當局所謂呼籲企業轉型的建議，台灣螺絲貿易協會理事長蔣國清表達了強烈不滿。他認為，當局只是在「打官腔」，並沒有提供具體的轉型方向和支持。他同時強調，螺絲和螺帽產業受到有關係款影響，關稅高達50%，

業界抱怨不斷。

加強與大陸合作是正道

面對經濟困局，島內社會各界認為，加強與大陸的合作是正確之道。近日，台灣工業總會發布「2025工總白皮書」，在兩岸政策部分以「避免誤判，尋求兩岸和平共處」為主軸，提出希望台當局鬆綁兩岸交流、掌握大陸市場變化開拓多元商機等多項建議，在島內引發強烈共鳴。



「超級黃金周」大陸掀起新一輪出遊潮。圖為大批旅客3日在鐵路上海虹橋站候車大廳內等待驗票上車。中新社

陸客不來 台業者：夜市關 飯店倒

【大公報訊】記者蘇榕蓉報導：台北旅遊業者林女士以兩岸的兩座知名標誌性高樓作比較，直觀地反映了兩岸旅遊的落差。大陸「黃金周」期間，上海東方明珠塔人山人海，259米的懸空觀光廊裏人潮湧動。而台北101大樓的打卡人數則寥寥。大陸遊客擠滿了東南亞等國，東南亞各國也攬大陸遊客的錢，就只有台灣地區吃不到這個「大蛋糕」。

林女士指出，陸客不來，夜市

關、飯店倒，台灣觀光要變成「關光」了。台灣旅遊業問題的最大根源還在政治。民進黨當局無力處理兩岸關係，更沒有能力處理關乎台灣民眾實際利益福祉的關鍵性問題。

台灣青年聯合會理事長何溢誠表示，民進黨執政以來，不僅無法提供友善的旅遊環境歡迎陸客來台，更是百般阻撓、設置各種兩岸交流障礙，導致旅客逆差，入不敷出，台灣的觀光產業已經變成慘業。

北京科技大學學者溫天鵬表示，大陸旅遊資源豐富、旅遊業發展充滿活力，民進黨當局應正視廣大台灣民眾希望赴大陸觀光的呼聲，盡快解除對兩岸交流的限制阻撓，讓更多島內民眾安心順暢往來兩岸。兩岸旅遊往來不僅是惠及交通、住宿、餐飲、保險以及延伸的百工百業，陸客赴台觀光，不僅有助於推動兩岸關係向前發展，也為島內旅遊產業注入活水。

阿里山遊客稀少 店舖門可羅雀

【大公報訊】據新華社報道：繚繞的雲霧從山峰間飄過，湖面倒映出醉人的綠意，置身於阿里山，美景隨處可見。以日出、雲海、森林、晚霞著稱的阿里山，是台灣最知名的景點之一。

景色令人心曠神怡，但遊客數量的減少卻讓旅遊業者愁眉不展。阿里山森林遊樂區2014年、2015年年入園人次均突破270萬人次，然而到去年已跌至不足90萬人次，今年7月、



▲台當局破壞兩岸關係，陸客赴台人數劇減，阿里山景區相當冷清。新華社

8月入園人次比去年同期還要低。

台灣觀光專業學者指出，台灣旅遊景氣度不佳的一個重要原因是陸客銳減。旅遊業者紛紛呼籲，期盼民進黨當局能開放陸客來台，提振市場需求，推動旅遊產業復甦。

觀賞阿里山紅檜巨木的巨木群棧道遊客稀少，標誌性的阿里山小火車上空空蕩蕩，往年要排隊的拍照打卡點較為冷清，一些餐廳和店舖也是門可羅雀，

在陣陣山風的吹拂下更顯得落寞。

香林服務區內，來自台中的導遊阿宏說，以前阿里山是大陸遊客必打卡的景點，平日都時不時能帶包車的大陸遊客來玩，「十一」長假更是排滿了，自己還特意註冊微信號，便於和大陸遊客聯絡。「現在已經很久沒有接待大陸遊客了，生意比以前少了好幾成，收入受到很大影響。」類似的情景不只是在阿里山，全台多個熱門景點都是如此。日月潭周邊多個停車場，曾經滿載大陸遊客的大巴難見蹤跡。台中高美濕地也是遊客不多，以往高峰期甚至要排長隊等公車的場景不再出現，附近停車的地方還有空位。

據台灣方面統計，今年上半年，來台旅客為419萬人次。這僅恢復到2019年同期約70%的水平，與全球眾多觀光目的地相比差距明顯。

台製造業持續慘澹 專家：將對經濟造成衝擊

【大公報訊】據新華社報道：最新數據顯示，台灣9月製造業採購經理人指數（PMI）繼續位於收縮區間，8月製造業景氣燈信號也亮起代表衰退的藍燈。島內專家和業界指出，這表明眾多製造業產業持續低迷，將對台灣經濟發展造成較大衝擊。

中經院研究人員特別指出，新增訂單指數與未來6個月展望指數連續6個月呈現緊縮，製造業六大產業自2023年10月以來更是首次全數回報人力備為

苗栗隨機傷人案 各界關注「高風險人群」

【大公報訊】據中通社報道：台灣苗栗市2日發生持刀隨機傷人案，犯案的邱姓男子10年前曾在同地點持剪刀隨機傷人。該男子長期酗酒、吸毒，當地居民表示，犯案男子猶如「不定時炸彈」，令當地治安存在重大疑慮。

48歲邱姓男子2日在苗栗市一超市附近持刀隨機傷人，造成2名小學生及1名成人受傷，該男子10年前在同地點以類似模式犯案，出獄才半年又再次

犯案。據台媒報道，邱姓男子13歲起就開始吸食海洛因，且長期酗酒，精神狀態非常不穩定，有鄰居目睹其經常在街頭失控吼叫。該男子近期出獄時一度看似恢復正常，不久後又故態復萌，成為地方居民的頭痛人物。

由於男子針對小學生犯案，令家長感到擔憂。有家長質疑，「這樣的人為什麼還能被放出來？」苗栗縣長鍾東錦表示，應檢討高風險人口追蹤機制及矯正銜接制度，避免憾事重演。

大陸發布重磅文件以正視聽 警告美國勿惹火燒身

隔海觀瀾
朱德怡

中國外交部網站近日發布重磅文件——《中方關於聯大第2758號決議的立場文件》（以下簡稱《立場文件》），強調中國的主權和領土從未分割也決不允許分割，台灣是中國領土一部分的地位從未改變也決不允許改變。這是嚴正駁斥美國最近拋出的「台灣地位未定」謬論，警告美方任何試圖挑戰聯大第2758號決議的行徑，不僅是在挑戰中國的主權和領土完整，也是在挑戰聯合國權威，挑戰二戰後國際秩序，公然開歷史倒車，十分危險，無異於惹火燒身。

在中美三個聯合公報中，美國方面承認中華人民共和國政府是中國的唯一合法政府，並承認中國的立場，即只有一個中國，台灣是中國的一部分。但最近美方出爾反爾，突然翻臉「台灣地位未定論」，其言下之意即「台灣不屬於中國」，這已然嚴重違反中美三個聯合公報和一個中國原則，而且還向島內「台獨」分子釋放錯誤信號。民進黨高層果然隨美方起舞，叫囂「台灣沒有什麼廢案復節」，宣揚「台灣並沒有回歸祖國版圖」的荒唐言論。美台勾連炒作「台獨」謬論，大陸方面豈會坐視不理，發布《立場文件》就是要以正視

聽，並向外界傳遞清晰的信號：台灣問題是中國的內政，事關中國核心利益和中國人民民族感情，不容任何外來干涉。

《立場文件》長約2800字，詳細解釋了一個中國原則的涵義以及聯大第2758號決議的由來，值得各界仔細研讀。《立場文件》指出，一個中國原則的基本涵義有三層，即世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。一個中國原則是聯大第2758號決議的前提和基礎，聯大第2758號決議則鄭重確認、充分體現了一個中國原則。1971年10月25日，第26屆

聯合國大會以壓倒性多數通過第2758號決議，「決定恢復中華人民共和國的一切權利，承認中華人民共和國政府的代表為中國在聯合國組織的唯一合法代表並立即把蔣介石的代表從它在聯合國組織及其所屬一切機構中所非法佔據的席位上驅逐出去」。該決議從政治上、法律上和程序上乾淨徹底地解決了包括台灣在內全中國在聯合國的代表權問題。它的合法性、有效性、權威性不容挑戰。由此可見，「台灣的地位」早已確定，那就是台灣是中國領土不可分割的一部分。自美國在十多年前把戰略重心移回

亞洲後，「遏制和圍堵中國大陸」逐漸成為美國的首要目標，而台灣地區對美國戰略地位也隨之大大提升。美方打「台灣牌」的力度前所未有，同時更不斷虛化、掏空一個中國原則。其目的無非企圖阻撓兩岸統一，阻撓中國變得更加強大。然而，不論「台獨」分子和外部干預勢力要什麼花招，都阻擋不了兩岸必然統一的歷史潮流。中國大陸經過40多年的改革開放和現代化建設，綜合實力早已今非昔比，解決台灣問題的基礎更雄厚、能力更強大。台灣方面「挾洋謀獨」沒有出路，美西方「以台制華」注定失敗。